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NEWS 31 01 2024 

Per tutte le imprese sul territorio italiano di ogni tipologia e dimensione per il periodo d’imposta 2024 
e successivi gli investimenti INDUSTRIA 4.0 e 5.0 saranno agevolati con un credito d’imposta, nelle 
tabelle seguenti le aliquote.  
I crediti d'imposta previsti da Transizione 5.0 Green riguarderanno le imprese di tutti i settori 
Strategici dell’economia, incluso il turismo. 
 
In sintesi, si tratta di un sistema di agevolazioni per il biennio 2024-2025 che mira a ridurre i consumi 
energetici delle aziende secondo tre direttrici dedicate a: 
- acquisto di beni strumentali materiali o immateriali 4.0 
- acquisto di beni necessari per l’autoproduzione e l’autoconsumo da fonti rinnovabili (ad esclusione 
delle biomasse) 
- spese per la formazione del personale in competenze per la transizione verde. 
 
Le aliquote, secondo quanto pattuito tra Italia e UE e quindi presente nei documenti pubblicati da 
Bruxelles, saranno almeno tre e saranno legate al risparmio energetico conseguito, che dovrà essere 
pari almeno al 3% dei consumi totali o al 5% dei consumi del “processo target” dell’intervento di 
efficientamento. 
Le aliquote di agevolazione saranno determinate dalla classe di efficienza ottenuta con 
l’investimento e dall’ammontare dell’investimento. 
 
CREDITO D’IMPOSTA 5.0 

INVESTIMENTI FINO A 2,5 MLN  INVESTIMENTI DA 2,5 A 10 MLN INVESTIMENTI DA 10 A 50 MLN 

classe I: 35% classe I: 15% classe I: 5% 

classe II: 40% classe II: 20% classe II: 10% 

classe III: 45% classe III: 25% classe III: 15% 

 
La formazione avrà un limite del 10% del valore del progetto, con un massimale di 300.000 euro. 
Il progetto deve essere certificato “ex ante” da un valutatore indipendente che attesti che il progetto 
di innovazione rispetta i criteri di ammissibilità relativi alla riduzione del consumo totale di energia. 
Successivamente una certificazione “ex-post” dovrà attestare l’effettiva realizzazione. 

 
Al nuovo Piano 5.0 si affianca il CREDITO D’IMPOSTA INVESTIMENTI MATERIALI ED 
IMMATERIALI 4.0 con le seguenti aliquote: 
 

TIPOLOGIA DI INVESTIMENTO PERIODO DI INVESTIMENTO 
ALIQUOTE DI CREDITO D’IMPOSTA 
E INVESTIMENTI TOTALI 

BENI MATERIALI 4.0 
Dal 01.01.23 al 31.12.23, e fino 
al 30.06.26 (con prenotazione 
entro il 31.12.25) 

20% fino a 2,5 milioni di euro 

10% oltre 2,5 e fino a 10 milioni 

5% oltre 10 e fino a 20 milioni  

 
CREDITO D’IMPOSTA INVESTIMENTI IMMATERIALI 4.0 
 

TIPOLOGIA DI INVESTIMENTO PERIODO DI INVESTIMENTO 
ALIQUOTE E INVESTIMENTI 
TOTALI 

BENI IMMATERIALI 4.0 
2023 20% fino a 1 milione di euro 

2024  15% fino a 1 milione di euro 

 2025  10% fino a 1 milione di euro 

 
 
Europartner è in grado di effettuare una valutazione preliminare di ammissibilità e consigliarvi le 
migliori opzioni per il vostro progetto. 
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